

返乡创业新型农民工 草莓种植致富带头人

——记中牟龙钦农业发展有限公司总经理冉凤霞



工会搭台,返乡创业沐春风

2013年,中牟县政府出台了一系列好政策,鼓励广大农民工返乡创业。互联网+农业模式改变了冉凤霞的思路,她不断学习钻研互联网知识,参加北京、苏州、青岛等各种农业展销会,查资料看新闻,关注农业发展方向,为日后创业储备知识、积蓄能量。

2014年10月回到家乡,冉凤霞了解到,作为村里及周边各村支柱产业的草莓苗和草莓销售陷入困境,因为滞销,有的喂羊,有的直接在地里粉碎。她看在眼里急在心里,暗下决心,一定要把乡亲们辛苦培育

的草莓苗变成宝贝。万事开头难。冉凤霞首先想到了自己的“娘家人”——中牟县总工会,总工会负责人热情地接待了她。在详细了解她的经历、想法和计划后,根据国家政策、法规和标准量身打造了一系列优惠措施,并欢迎她凭借劳动积累的资本和经验回到家乡经商办企业,发展当地经济,回报乡梓。

2015年,她带着十几年在外打拼挣来的200万元回乡创业。中牟县总工会常务副主席李广柱告诉记者,省长陈润儿在《推进乡村振兴的一支重要力量——关于外出务工人员返乡创业情况的

调查》一文中写道:习近平总书记在视察指导河南时指出,组织引导和帮助扶持一些有实力、有能力、有抱负的返乡农民工运用自己掌握的资金、技术、人脉来兴办实业,发展产业、带动就业是一条切实可行的路子,应当积极探索和实践。

李广柱介绍,近年来,中牟县大力鼓励支持外出务工人员返乡创业,包括冉凤霞在内的一大批熟悉市场需求、掌握生产技能、积累经营经验的外出务工人员,在政策推动、乡情感动、项目带动下,踏上了回乡创业之路。

“你好,甘肃老李啊,现在空运草莓苗不是时候,得等到10月份才行。”“你好,你是山东老刘啊,咱们基地有红颜、宁玉、丰香、美国甜查理、艳丽、桃熏、醉颊、天仙醉几十个优良品种,欢迎你们来中牟实地考察。”

6月5日夜一场大雨将中牟大地洗刷得万物俱净,雨过天晴,在中牟县郑庵镇大汾店村新型农业种植基地长长的田畴中,中牟龙钦农业发展有限公司总经理冉凤霞正和员工在田间一边除草,一边接甘肃等地客户打来的电话,金黄色的蜜杏密密麻麻压弯了树枝、鲜艳欲滴红白相映的五月鲜水蜜桃令人垂涎、晶莹剔透的葡萄嘟嘟成串,青涩的柿子在枝繁叶茂间荡着秋千……冉凤霞的额头和脸颊上满是细密的汗珠,手腕、胳膊和小腿随处可见被划伤的印痕,嗓音略带嘶哑,神色意气风发,谈笑从容不迫,举手投足间向记者描述了一幅幅创业好光景。记者 张朝晖 中牟时报 徐少杰 王强 通讯员 韩雨纶 姚翥 文/图



秉承父训,造福乡亲受赞誉

“守业家的老四闺女回乡了。”当年,中牟龙钦农业发展有限公司在郑庵镇大汾店村成立,冉凤霞任总经理。

冉守业是冉凤霞的父亲。这位当年的老支书带领乡亲们艰苦创业,在完成村集体任务外,积极想办法拓展村集体收入渠道,和县里造纸厂协商合作,承包了造纸原材料的运输任务。农闲时节,浩浩荡荡的人力车流蔚为壮观,走在队伍前面精神抖擞的汉子就是冉守业。“邻村村民羡慕着呢,跟着他干,就是有奔头。”村民们的喜悦之情溢于

言表。1995年,冉守业带领乡亲们整修村道时,突发脑梗,溘然长逝,享年63岁。至今村民们忆起,无不惋惜他们的带头人。

“父亲经常对我们说,吃亏在前,先能做人,才会做事。”冉凤霞回忆当年父亲的教诲,内心充满了感激之情。

公司成立,冉凤霞积极吸纳贫困户在园区就业,发展草莓采摘观光旅游农业,她根据自己所掌握的信息与渠道,与全国最大的一家农业互联网平台合作,向全国发布草莓及草莓苗销售信息。2017~2018年,

冉凤霞和乡亲们种植的草莓苗一下打开了市场,销往全国28个省市,销售草莓苗1000多万株,为全村及周边村民增加收入200多万元。

官渡镇田庄,韩寺镇潘店胡等地的草莓种植户对冉凤霞非常感激。每到草莓换季时,大量苗株废弃,费时费力又污染环境,冉凤霞了解情况后,利用所掌握的信息大量收购,为当地种植户额外增加了收入。

桃李不言下自成蹊,冉凤霞的义举,让有心回乡创业、就近就业的乡邻看到了希望。

信誉无价,诚实守信比天大

冉凤霞向记者介绍,公司采取的是“公司+农户”模式。每引进一个新品种,都要实地考察,并先行先试,试验成功了,再向农户推广;每次外出学习均是自费,经常都是一天一顿饭,回来后把学到的技术分享给农户,共同提高。“这样做,就是让农户种着放心,保障他们的收益。”冉凤霞说。

2018年10月的一天,山东临沂的种植户打来电话说,今

年种植的种苗成活率低,心里非常焦急。

“不会的,我们提供的种苗成活率都在95%以上,咋会这样呢?一定是供销渠道出了差错。”冉凤霞自言自语道。人误地一时,地误人一年,事不宜迟,她立即驱车前往临沂。冉凤霞对自己的种苗了如指掌,经调查是一个王姓客户实施了调包计,她当即向平台汇报了调查结果,果断终止了与他的

合作,并向当地种植户表示歉意,承诺自己出资无偿提供种苗,平息了一场危机。

“不是咱们公司农户的产品坚决不卖,我为客户负责,更是为父老乡亲负责,为中牟人的信誉着想。”冉凤霞语重心长。

大事难事,看担当,诚信则立。现如今,公司提供的草莓以及草莓苗远销福建、广东、新疆等地,每年大量订单为当地种植户带来很大的效益。

白手起家,创业艰难多磨难

年轻就有梦想。2003年,时年34岁的冉凤霞怀揣家里所有的积蓄2000多元奔赴郑州,几经辗转在七里河租下20平方米的一间小屋做皮衣,吃、住、工作合在一起。

“那年冬天特别冷,每天干到夜里12点,加班到凌晨两三点是常有的事。外面鹅毛大雪,屋里滴水成冰,当时窘困,一个取暖设备就要考虑再三,始终都没舍得买,干活的时候手都冻僵了,拿不住东西,就在胳膊肘下暖暖再继续干,就是为了多赶活多挣钱,早一天过上好日子。”冉凤霞说。

后来皮衣市场不景气,冉凤霞又

尝试过批发餐具、干洗店……历经种种艰辛,加之省吃俭用总算储备了些资金。2008年,冉凤霞目睹了科技在市场经济中的影响,本着缺什么、补什么,急需什么、先学什么的原则,不断学习新知识,增强新本领,掌握新技能。冉凤霞报名参加了电脑培训班,系统学习了超市管理,怎样上货、电脑怎样输入条码……掌握了这些知识后,终于开了一家300平方米的中型超市。由于没有人进货,为了节约开支,冉凤霞不得不抽时间考驾照。白天自己开车去配货,挨到凌晨三点再去批发市场配蔬菜水果。

天道酬勤,付出终会有回报

致富路上一个也不能掉队。几年来,冉凤霞为在公司里打工的贫困户陆续发放工资达60多万元。去年,她积极参与到郑庵镇精准扶贫工作中,公司出资两万元,资助镇里10家贫困户。今年,她帮助贫困村民制定增收计划,提供致富信息,加大技术帮扶力度,增强他们战胜困难的勇气和信心。一分耕耘,一分收获。

2015年,公司获得中国移动互联网研究中心颁发的“河南有机农业网”证书;2016年获得“一亩田全国合作社500强推动计划培训”证书;2017年被中国蔬菜协会评为“互联网+农业钻石会员”;2018年初,她本人成为“一亩田网农之家”理事长;4月,被郑庵镇政府评为“精准扶贫带贫企业”;同年8月,在北京商标局成功注册

了“春水盛达”商标证书。

2019年,冉凤霞被县委、县政府评为“当好主人翁,建功新时代”优秀农民工,后又被评为中牟县“劳动模范”荣誉称号。

“一路走来,感谢县总工会的引导、关心和支持,我将坚定信心,继续努力,做一位新型农民工带头人,带领乡亲们一道,齐心协力奔小康。”冉凤霞坚定地说。